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عَنْ أَبِي عَبْدِ اَللَّهِ عَلَيْهِ اَلسَّلاَمُ:
اَلْعَالِمُ بِزَمَانِهِ لاتَهْجُمُ عَلَيْهِ اَللَّوَابِسُ
الکافي، جلد 1، صفحه 26

امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی،وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.    24/9/1398
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3- کسب آگاهی دینی و تاریخی:
در شناخت مسائل دینی و اجتماعی باید از لایه های سطحی  عبور و به لایه ها و سطوح زیرین دست پیدا کرد.تاکید بر قشر و پوسته ی موضوعات دینی و اجتماعی راهکار مناسبی برای شناخت و فهم مناسب آنها نمیباشد. البته باید توجه کرد از لوازم مهم و مناسب تقویت معرفت دینی و سیاسی ، تدبر و انس با قرآن و ادعیه ی ماثوره ، توجه به رفتار دینی و اجتماعی پیامبر اکرم(ص) و ژرف اندیشی در تاریخ گذشته ایران و جهان میباشد.ناگفته نماند که گفتگوی منطقی و انتقادی با افراد مجرب و با انصاف همراه با خوانش جدی آثار مفید و خالی از تعصب گروه گرایی نیز میتواند شرایط لازم را برای ارتقاء شناخت انسان فراهم نماید.
1-3- تعمیق معرفت دینی به وسیله انس با قرآن و ادعیه:
انس‏ با قرآن‏ و تدبر در قرآن، همچنين تدبر در ادعيه‏ى مأثوره‏اى كه اعتبار دارد- مثل صحيفه‏ى سجاديه و بسيارى از دعاها- در تعميق معرفت دينى خيلى نقش دارد. تعميق معرفت دينى خيلى مهم است. يك‏وقت يك كسى همين‏طور روى احساسات، در نماز جماعت هم ممكن است شركت كند، در اعتكاف هم شركت كند، در مجلس عزاى حسينى هم شركت كند، در فلان تظاهرات دينى هم شركت كند، اما اين معرفت در عمق جان او وجود نداشته باشد؛ لذا سر يك پيچى، سر يك دست‏اندازى، يكهو مى‏بينيد كه از جا در مى‏رود؛ اين به خاطر اين است. ما نظائرش را زياد ديديم. توى همين مجموعه‏هاى انقلاب، اوائل انقلاب كسانى بودند كه از ماها كه ريش داشتيم و عمامه داشتيم و اين‏ها، به نظر مى‏رسيد كه اين‏ها متدين‏تر و مقيدتر و پابندتر و نسبت به دين متعصب‏ترند؛ بعد يك‏وقت- همان طورى كه عرض كردم- يك دست‏اندازى پيش آمد، يكهو ديديم تايرش در رفت! خوب، پيداست كه چفت‏وبست محكمى نداشته.
13/11/88
2-3- مطالعه دقیق زندگانی پیامبر (ص):
زندگى پيغمبر را ميليمترى‏ بايد مطالعه كرد. هر لحظه‏ى اين زندگى يك حادثه است؛ يك درس است؛ يك جلوه‏ى عظيم انسانى است؛ تمام اين بيست و سه سال همين‏جور است. جوانهاى ما بروند تاريخ زندگى پيغمبر را از منابع محكم و مستند بخوانند و ببينند چه اتفاقى افتاده است. اگر شما مى‏بينيد امتى به اين عظمت به وجود آمد- كه امروز هم بهترين حرفها، بهترين راه‏ها، بزرگترين درسها، شفابخش‏ترين داروها براى بشريت توى‏ همين مجموعه‏ى امت اسلامى است- اين‏جور به وجود آمد، گسترش پيدا كرد و ريشه‏دار شد. و الّا صرف اينكه حق با ما باشد، ما پيش نمى‏رويم؛ حق همراه با ايستادگى. امير المؤمنين- بارها من اين جمله را از آن بزرگوار نقل كردم- در جنگ صفين فرمود: «لا يحمل هذا العلم الّا اهل البصر و الصّبر». اين پرچم را كسانى مى‏توانند بلند كنند كه اولًا بصيرت داشته باشند، بفهمند قضيه چيست، هدف چيست؛ ثانياً صبر داشته باشند. صبر يعنى همين استقامت، ايستادگى، پابرجائى. اين را ما بايد از بعثت درس بگيريم.
دیدار با مسئولان نظام 09/05/87
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