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سِرّ به کار بردن تعبیر رزمایش

🖋 چرا مقام معظم رهبری تعبیر "رزمایش" را به کار بردند؟

🔹 چرا رهبری این بلا را مثلا به جنگ تشبیه نکردند. با اینکه هجوم و آسیب واقعی و همه گیر و مخاطره انگیز است بلکه آن را به رزمایش تشبیه کردند. 
🔸معظم له برای آرام سازی در انتخاب تعابیر خود بسیار تحفظ داشتند. یادمان است در اولین روز هجوم صدام امام در پیامی به مردم گفت یک دیوانه ای آمده و سنگی انداخته است.
🔸 این وجه از توجیه درست و عقلانی است اما این تمام مطلب نیست. در جملات رهبری در این زمینه در سومین بیانات که کامل ترین آن هم می باشد تأمل نمایید: 
🔸"تجربیّاتی که ما در این زمینه به دست می‌آوریم و فعّالیتی که مردم میکنند، دستگاه‌ها میکنند و در واقع یک رزمایش عمومی در این زمینه انجام میگیرد، این میتواند یک دستاورد باشد. اگر این دستاوردها را داشته باشیم، بلا برای ما تبدیل میشود به نعمت، تهدید تبدیل میشود به فرصت" (بیانات روز درختکاری 13/12/98)

🔸با رجوع به منظومه مکتب انقلاب اسلامی نتایجی که از این مسئله  دریافت می کنیم بدین قرار است: 
۱.ما با مسئله ای هر چند جدی و سخت اما گذرا مواجه هستیم
۲.حضور صحیح در این میدان نه تنها ما را در این ابتلا موفق می دارد بلکه این کار یک تمرین است.
۳.این تمرین ما را قوی خواهد کرد. ما برای کارهای مهم تر نیازمندیم که قوی شویم.

🔸 ورود کشور به فضای بلاخیز این بیماری آنهم بلافاصله بعد از یک موفقیت بزرگ و روی گردانی مردم از تفکر غیر انقلابی و نا کارآمد در مجلس برای اداره کشور نیروهای فعال در کشور را از غفلت و ذوق زدگی  حفظ کرد. این ویروس هر چند بواسطه رنج و آسیب به مردم عزیز ما اندوه آور است اما می تواند از الطاف الهی باشد.

🔸 یادمان باشد هنوز انتقام_سخت باقی است . در عین الاسد ( یک سیلی ای به اینها زده شد بیانات 18/10/98).
 اما سلیمانی تجلی مکتب بود و ضایعه ی فقدان سلیمانی ضایعه به مکتب بود لذا ( آنچه در مقام مقابله مهم است این است که بایستی حضور فسادبرانگیز آمریکا در این منطقه تمام بشود. بیانات 18/10/98)
🔸 انتقام سخت یعنی قلع و قمع آمریکا در منطقه. " اسلام بلاشک قلع‌و قمع‌ کننده‌ی ظلم و استکبار است؛اما کدام اسلام قادر به این کار است؟ آن اسلامی که دارای نظام باشد، دارای دولت باشد، دارای نیروی نظامی باشد، دارای رسانه باشد، دارای سیاست باشد، دارای اقتصاد باشد، ابزارهای فراوان در اختیار او باشد" 6/3/95 دیدار خبرگان)
🔸پس انتقام سخت با تحقق دولت قوی یعنی دولت اسلامی امکان پذیر است. اکنون زمینه های تحقق مجلس قوی، قضاء قوی و اجرای قوی فراهم شده 
🔸 امروز هدف همه ی کشور کسب یک موفقیت چشمگیر در غلبه بر این ابتلای ویروسی است که سلامت و بهداشت مردم را تهدید می کند. نظام بهداشت و درمانی که فاتح از میدان جنگ با این ویروس بیرون خواهد آمد می تواند الگویی برای بخشهای دیگر اداره کشور باشد  
🔸 یقینا غلبه بر  این ویروس‌منحوس آسان تر از تحقق دولت اسلامی است. دلیل آن روشن است. در میدان فعلی مردم نفع و ضررشان را می شناسند و حس می کنند. به همین دلیل شاید رهبری این مبارزه را که مبارزه ای جدی با یک دشمن ملموس است یک رزمایش می داند می کند چرا که مبارزات جدی تر در راه است.
🔸 امروز غفلت از مبارزه با دشمن سلامت مردم  و طرح مباحث دیگر جایز نیست اما در عین حال باید به فکر آینده هم بود. مسیر آینده از امروز می گذرد و امروز ما رزمایشی برای آینده است.
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