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عن عَلِيِّ بْنِ اَلْحُسَيْنِ عَلَيْهِ اَلسَّلاَمُ قَالَ:
لَوْ يَعْلَمُ اَلنَّاسُ مَا فِی طَلَبِ اَلْعِلْمِ لَطَلَبُوهُ وَ لَوْ بِسَفْكِ اَلْمُهَجِ وَ خَوْضِ اَللُّجَجِ
الکافی، جلد 1، صفحه 35

امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی،           وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.    24/9/1398
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الآن هم شما براي اينکه مسئله نکاح خوب روشن بشود، يک شرح لمعه‌اي را براي ديگران تدريس بکنيد و اگر فرصت تدريس نداريد، حتماً نکاح شرح لمعه را نگاه کنيد، شرح لمعه يک کتابي نيست که الآن حوزه دارد روي آن کار مي‌کند، يک کتاب «متوسط الاستدلالي» است، قبلاً که درس خارج نبود، بعدها اين مصيبت پيدا شد، مگر در زمان مرحوم صاحب جواهر و اينها درس خارج بود؟ الآن شما در شرح حال بعضي از بزرگان مي‌خوانيد که مرحوم حاج آقا رحيم ارباب در حوزه علميه اصفهان شرح لمعه تدريس مي‌کرد، مگر شرح لمعه را هر کسي مي‌تواند تدريس بکند؟ 
شرح لمعه يک کتاب عميق «متوسط الاستدلالي» است که درک آن براي خيلي از گوينده‌ها سخت است؛ قبلاً اصلاً درس خارج نبود، کسي که مي‌توانست شرح لمعه تدريس بکند مجتهد بود. الآن ترجمه شرح لمعه است؛ همين يک مسئله‌اي که الآن صورت آن مطرح شد، اول به چهار مسئله، بعد به هشت مسئله، بعد به نُه مسئله، بعد ضربدر دو کردند شده هيجده مسئله، اين هنر را شهيد اول دارد، شهيد ثاني هم کم ندارد؛ ولي هنر مال شهيد اول است؛ بعد در متن لمعه دارد به اينکه جمعاً هيجده صورت است. اين است که مرحوم کاشف الغطاء ـ آن کاشف الغطاي بزرگ ـ وقتي نصيحت مي‌کند که شما چه کتابي را بخوانيد، چه کتابي را نخوانيد، مي‌گويد «عليکم» به کتاب شهيد اول، اين شهيد اول فاصله‌اش با ديگران خيلي است. شرح حال مرحوم شهيد اول را که شما مي‌خوانيد که اين دروس را چه زماني نوشته، ذکريٰ را چه زماني نوشته، لمعه را در زندان چند مدت نوشته، اين را در زندان و از حفظ نوشته، کتابي آنجا نبود. شرح حال مرحوم شهيد را که مي‌خوانيد مي‌بينيد که در دمشق نزد چه کسي فقه خوانده؟ فلسفه را نزد قطب رازي خوانده، (اين محدوده اطراف تهران را مي‌گفتند ري، رازي. يک قطب الدين شيرازي داريم که شارح حکمة الاشراق است، يک قطب الدين رازي داريم که محاکمه کرده، داوري کرده در شرح اشارات بين مرحوم خواجه نصير و فخر رازي، اين قطب رازي که صاحب محاکمات است يک فيلسوف قوي است.) مرحوم شهيد اول فلسفه را نزد ايشان خوانده، فقه را هم نزد فقهاي آن منطقه خوانده است و خيلي قوي‌تر از شهيد ثاني است؛ همين يک صورتي را که در روايت آمده، بعد به چهار صورت، بعد به نُه صورت، بعد ضربدر دو کرد شده هيجده صورت، در پايان فرمود اينها مسايل «ثمانية عشر» صورت است، حکم هر کدام هم مشخص است، اگر کسي اين را بخواند يقيناً مجتهد است. 
شما الآن شرح لمعه‌گوها را بررسي کنيد براي شما شرح بدهند، توضيح بدهند که اين چگونه است! اين ترجمه شرح لمعه است، وگرنه شما شرح حال بزرگان را که بخوانيد مي‌بينيد که فلان فقيه در حوزه اصفهان شرح لمعه تدريس مي‌کرد. الآن هم بهترين کار اين است که شما شرح لمعه را يا تدريس بکنيد يا خودتان همراه نکاح آن را مطالعه کنيد تا اين کتاب قويّ و غنيّ در دست شما باشد. حالا بعد مي‌رسيم ـ إن‌شَاءَالله ـ به صور هيجده‌گانه‌ آن، يا آن مقداري که فرصت اجازه بدهد و ضرورت بحث به آنجا بکشاند.
درس خارج فقه آیت الله جوادی آملی
28/11/1394





