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فرق مشهور با اشهر چیست؟
مرحوم نراقی(رضوان الله علیه) در مستند می‌فرماید «علی الاشهر الاظهر» این اشهر گفتن یك مقدار این قول را سست می‌كند برای اینكه اشهر در مقابل‌اش مشهور است یعنی قول به بطلان عقد اشهر است و قول به عدم بطلان عقد مشهور یعنی عده زیادی او را گفتند لكن با ادعای اجماع برخی‌ها هماهنگ نیست مستحضرید كه مشهور بالاتر از اشهر است وقتی گفتند این مطلب مشهور است یعنی مقابلش شاذ نادر است اما وقتی گفتند این مطلب اشهر است یعنی مقابلش هم عده زیادی گفتند لذا می‌بینید در جواهر یا سایر كتابهای فقهی می‌گویند «اشهر بل المشهور» این است وقتی می‌خواهند ترقی كنند می‌گویند «اشهر بل المشهور» این است چون مشهور بالاتر از اشهر است زیرا در مقابل مشهور شاذ است در مقابل اشهر خود مشهور مرحوم نراقی(رضوان الله علیه) در مستند تعبیرشان این است در جلد چهاردهم مستند صفحه 382 عبارتشان این است می‌فرمایند كه «فروعٌ اذا بطل الشرط بالجهل یبطل العقد علی الاشهر الاظهر برای اینكه لكون العقود تابعةً للقصود و قد رفعنا النقاب عن وجه هذا المرام فی كتابنا المسمی بعوائد الایام» كه این عوائد را قبل از مستند مرقوم فرمودند ولی غالب فقها تعبیر به اجماع یا شهرت كردند نه اشهر.
درس خارج فقه حضرت آیت الله جوادی                  89/02/12
*********************
اَشهَر: قول دارای شهرت بیشتر. 
اگر در یک مسأله دو قول باشد و قائلان هر دو زیاد باشند، ولی یک قول طرفدار بیشتری داشته باشد، به این قول اشهر گفته می‌شود. 
تفاوت اشهر با مشهور این است که مشهور در فقه از قوّت بیشتری برخوردار است؛ زیرا در برابر آن قول شاذّ است، بر خلاف اشهر که قول مقابل آن نیز قائلان زیادی دارد ولی قول اشهر دارای قائلان بیشتری می‌باشد .
منبع : فرهنگ فقه مطابق مذهب اهل بیت (ع) جلد 1 : صفحه 508 

