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	در نقل اخبار این فایل از نرم‌افزار معجم موضوعی بحار الانوار متعلق به مرکز علوم کامپیوتری اسلامی (نور) استفاده اشده است.




عن عَلِيِّ بْنِ اَلْحُسَيْنِ عَلَيْهِ اَلسَّلاَمُ قَالَ:
لَوْ يَعْلَمُ اَلنَّاسُ مَا فِی طَلَبِ اَلْعِلْمِ لَطَلَبُوهُ وَ لَوْ بِسَفْكِ اَلْمُهَجِ وَ خَوْضِ اَللُّجَجِ
الکافی، جلد 1، صفحه 35

امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی، وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.    24/9/1398
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اَلْعِدَّةُ‌ عَنْ‌ سَهْلٍ‌ عَنِ‌ اِبْنِ‌ يَزِيدَ عَنْ‌ مُحَمَّدِ بْنِ‌ أَسْلَمَ‌ عَمَّنْ‌ ذَكَرَهُ‌ عَنْ‌ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ‌ عَلَيْهِ‌ السَّلاَمُ‌ قَالَ‌: إِنَّ‌ اللَّهَ‌ وَكَّلَ‌ بِالسِّعْرِ مَلَكاً فَلَنْ‌ يَغْلُوَ مِنْ‌ قِلَّةٍ‌ وَ لاَ يَرْخُصُ‌ مِنْ‌ كَثْرَةٍ‌.
كا، [الكافي ]،مُحَمَّدُ بْنُ‌ يَحْيَى عَنْ‌ مُحَمَّدِ بْنِ‌ أَحْمَدَ عَنِ‌ اِبْنِ‌ مَعْرُوفٍ‌ عَنِ‌ اَلْحَجَّالِ‌ عَنْ‌ بَعْضِ‌ أَصْحَابِهِ‌ عَنِ‌ اَلثُّمَالِيِّ‌ عَنْ‌ عَلِيِّ‌ بْنِ‌ الْحُسَيْنِ‌ عَلَيْهِمَا السَّلاَمُ‌ قَالَ‌: إِنَّ‌ اللَّهَ‌ عَزَّ وَ جَلَّ‌ وَكَّلَ‌ مَلَكاً بِالسِّعْرِ يُدَبِّرُهُ‌ بِأَمْرِهِ‌.
كا، [الكافي ]،اَلْعِدَّةُ‌ عَنْ‌ سَهْلٍ‌ عَنِ‌ اِبْنِ‌ يَزِيدَ عَمَّنْ‌ ذَكَرَهُ‌ عَنْ‌ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ‌ عَلَيْهِ‌ السَّلاَمُ‌ قَالَ‌: إِنَّ‌ اللَّهَ‌ وَكَّلَ‌ مَلَكاً بِالْأَسْعَارِ يُدَبِّرُهَا.[footnoteRef:1] [1: 1. بحار الأنوار الجامعة لدرر أخبار الأئمة الأطهار (علیهم السلام)، جلد: ۵، صفحه: ۱۴۷و148] 



ملائکه علاوه بر تدبیر تکوینات عالم موکل به تدبیر اعتبارات عالم نیز هستند. شواهد بر واسطه بودن ایشان در تدبیر تکوینیات بسیار و فوق احصا است.
خبر اول دال بر نظام طولی بین اعتبارات عالم ماده (اسعار) و حقایق و اعتبارات عالم مجرد (ملائکه و توکیل آنها توسط خداوند متعال برای تدبیر اسعار) است چراکه بالوجدان قلت و کثرت امتعه در قیمت آنها تأثیر دارد و لذا می فهمیم که خبر در بیان نفی سببیت آنها در مرتبه‌ای غیر از مرتبه تسبیب وجدانی است پس ملک موکل محیط بر علل مادی تدبیر سعر می کند.
خبر دوم نیز دلالت دارد که آن نظام طولی اعتباری به خداوند متعال منتهی می شود چراکه حق تعالی در هر دو نظام، منتهی سلسله هستی است.
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