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عن عَلِيِّ بْنِ اَلْحُسَيْنِ عَلَيْهِ اَلسَّلاَمُ قَالَ:
لَوْ يَعْلَمُ اَلنَّاسُ مَا فِی طَلَبِ اَلْعِلْمِ لَطَلَبُوهُ وَ لَوْ بِسَفْكِ اَلْمُهَجِ وَ خَوْضِ اَللُّجَجِ
الکافی، جلد 1، صفحه 35

امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی،           وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.    24/9/1398


پایگاه تزکیه‌ای، علمی، بصیرتی و مهارتی نُمو
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در سوره مباركه «نحل» فرمود شما هم مسبوق به سالبه كلیه هستید، در برخی از سوَر دیگر فرمود هم ملحوق به سالبه جزئیه. در این لحوق همه یك گونه نیستند در آن صدور و آغاز همه مسبوق به سالبه كلیه‌اند، فرمود همه شما از مادر به دنیا آمدید چیزی نمی‌دانستید: 
﴿وَ اللَّهُ أَخْرَجَكُمْ مِنْ بُطُونِ أُمَّهاتِكُمْ لا تَعْلَمُونَ شَیئاً﴾این نكره در سیاق نفی است یك كودك نوزاد بدیهی‌ترین بدیهی را درك نمی‌كند نمی‌داند آتش گرم است، نمی‌داند یخ سرد است ﴿وَ اللَّهُ أَخْرَجَكُمْ مِنْ بُطُونِ أُمَّهاتِكُمْ لا تَعْلَمُونَ شَیئاً﴾ این سالبه كلیه است.
در بخشی از سوَر دیگر به نحو سالبه جزئیه نه سالبه كلیه، فرمود عاقبت برخی از شما این است كه به همان دوران كودكی برمی‌گردید: 
﴿وَ مِنْكُمْ مَنْ یرَدُّ إِلی‏ أَرْذَلِ الْعُمُرِ لِكَیلا یعْلَمَ﴾ منتها «منكم» است همه نیست ﴿مِنْ بَعْدِ عِلْمٍ شَیئاً﴾، «آنها که خوانده‌ام همه از یاد من برفت» چنین خطری هم ما را تهدید می‌كند. این پیش‌درآمد خطر را در سوره مباركه «یس» بیان كرده كه ﴿وَ مَنْ نُعَمِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِی الْخَلْقِ﴾، نه «فی الأمر»، در خلق این‌طور است، دوران سالمندی این‌طور است این به نحو موجبه كلیه است. اما آن‌كه هیچ چیزی در دستش نباشد موجبه جزئیه است، فرمود این خطر هست؛ اما اینكه گفتند:
آنها که خوانده‌ام همه از یاد من برفت 		 الاّ حدیث دوست كه تكرار می‌كنم[footnoteRef:1] [1:  از استاد سخن سعدی شیرازی] 

آن علم می‌ماند، آن علم در جان انسان جا گرفته است با جان انسان عجین شده است.

آیت الله جوادی آملی در مراسم عمامه گذاری، میلاد پیامبر اکرم
8/10/94

