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تمرین:
اگر محتاطی که در سفر به خاطر اختلاف فقها در عنوان کثرت سفر یا عنوان سفر اول مثلاً نماز را جمع می خواند در سفری اول وقت عشا دو رکعت یا چهار رکعت عشا را بخواند و چهار یا دو رکعت احتیاطش بماند و قبل خروج وقت به وطن برسد و یا وارد شهری بشود که به دلیل اختلاف فقها در تحقق عنوان وطن احتیاطا جمع می‌کند، باید قبل از خروج وقت چه کند؟
پاسخ:
اولین وهله انسان گمان می کند که یک نماز بیشتر واجب نیست و دومی فقط احتیاط است و ایشان که مثلاً یک نماز چهار رکعت خوانده پس اگر به وطن رسیده که با خواندن وظیفه(=چهار رکعت) دوبار چهار کعت می خواند و این قطعا لازم نیست و اگر هم به جایی رسیده که احتمال وطنیتش مشکوک است باز وظیفه چهار رکعت را بجا آورده و برای احتیاط همان دو رکعت را بخواند کافی است زیرا می شود یک دو رکعت که در این شهر خوانده و یک چهار رکعت که در شهر قبلی خوانده بوده و وظیفه عشای این فرد از این دو خارج نیست.
اما دقت نظر خلاف این را نشان می دهد زیرا منشأ شک و بالتبع احتیاط متفاوت است. پس چون محتمل است که نماز اولش اصلا خلاف وظیفه واقعیه باشد یعنی هیچ کاری نکرده است. و در مکان دوم مجددا با ابتدای تکلیف به نماز مواجه است پس اگر در وطن است باید دوباره یک چهار رکعت بخواند و اگر هم در مکانی با عنوان جدید برای احتیاط قرار دارد مجدد باید یک چهار رکعت و یک دو رکعت بخواند.

