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قال رسول اللّه :
إِذَا عَمِلَ أَحَدُكُمْ عَمَلاً فَلْيُتْقِنْ
الكافي، ج‏۳، ص۲۶۳

امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی،           وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.    24/9/1398
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عَنْ أَبِي اَلْمَحَاسِنِ عَنْ أَبِي عَبْدِ اَللَّهِ عَنْ عَبْدِ اَللَّهِ بْنِ عَبْدِ اَلصَّمَدِ عَنْ أَحْمَدَ بْنِ مُحَمَّدٍ عَنْ عُمَرَ بْنِ اَلرَّبِيعِ عَنْ عَبْدِ اَللَّهِ بْنِ مُعَاوِيَةَ عَنْ عَبْدِ اَللَّهِ بْنِ مَلِكٍ عَنْ ثَوْبَانَ قَالَ:
كُنَّا مُحْدِقِينَ بِالنَّبِيِّ فِي مَقْبَرَةٍ فَوَقَفَ ثُمَّ مَرَّ ثُمَّ وَقَفَ ثُمَّ مَرَّ فَقُلْتُ بِأَبِي أَنْتَ وَ أُمِّي يَا رَسُولَ اَللَّهِ مَا وُقُوفُكَ بَيْنَ هَؤُلاَءِ اَلْقُبُورِ فَبَكَى رَسُولُ اَللَّهُ بُكَاءً شَدِيداً وَ بَكَيْنَا فَلَمَّا فَرَغَ قَالَ يَا ثَوْبَانُ هَؤُلاَءِ يُعَذَّبُونَ فِي قُبُورِهِمْ سَمِعْتُ أَنِينَهُمْ فَرَحِمْتُهُمْ وَ دَعَوْتُ اَللَّهَ أَنْ يُخَفِّفَ عَنْهُمْ فَفَعَلَ فَلَوْ صَامُوا هَؤُلاَءِ أَيَّامَ رَجَبٍ وَ قَامُوا فِيهَا مَا عُذِّبُوا فِي قُبُورِهِمْ فَقُلْتُ يَا رَسُولَ اَللَّهِ - صِيَامُهُ وَ قِيَامُهُ أَمَانٌ مِنْ عَذَابِ اَلْقَبْرِ قَالَ نَعَمْ يَا ثَوْبَانُ وَ اَلَّذِي بَعَثَنِي بِالْحَقِّ نَبِيّاً مَا مِنْ مُسْلِمٍ وَ لاَ مُسْلِمَةٍ يَصُومُ يَوْماً مِنْ رَجَبٍ وَ قَامَ لَيْلَةً يُرِيدُ بِذَلِكَ وَجْهَ اَللَّهِ تَعَالَى إِلاَّ كَتَبَ اَللَّهُ لَهُ عِبَادَةَ أَلْفِ سَنَةٍ صِيَامٍ نَهَارُهَا وَ قِيَامٍ لَيْلُهَا وَ كَأَنَّمَا حَجَّ أَلْفَ حَجَّةٍ وَ اِعْتَمَرَ أَلْفَ عُمْرَةٍ مِنْ مَالٍ حَلاَلٍ وَ كَأَنَّمَا غَزَا أَلْفَ غَزْوَةٍ وَ أَعْتَقَ أَلْفَ رَقَبَةٍ مِنْ وُلْدِ إِسْمَاعِيلَ وَ كَأَنَّمَا تَصَدَّقَ بِأَلْفِ دِينَارٍ وَ كَأَنَّمَا اِشْتَرَى أُسَارَى أُمَّتِي فَأَعْتَقَهُمْ لِوَجْهِ اَللَّهِ وَ كَأَنَّمَا أَشْبَعَ أَلْفَ جَائِعٍ وَ آمَنَهُ اَللَّهُ مِنْ عَذَابِ اَلْقَبْرِ وَ هَوْلِ مُنْكَرٍ وَ نَكِيرٍ قِيلَ يَا رَسُولَ اَللَّهِ صَلَّى اَللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ هَذَا اَلثَّوَابُ كُلُّهُ لِمَنْ صَامَ يَوْماً وَاحِداً أَوْ قَامَ لَيْلَةً مِنْ شَهْرِ رَجَبٍ فَقَالَ رَسُولُ اَللَّهِ صَلَّى اَللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ هَذَا لِمَنْ لاَ يُنْكِرُ قُدْرَةَ اَللَّهِ عَزَّ وَ جَلَّ ثُمَّ قِيلَ يَا رَسُولَ اَللَّهِ ثَوَابُ رَجَبٍ أَبْلَغُ أَمْ ثَوَابُ شَهْرِ رَمَضَانَ فَقَالَ رَسُولُ اَللَّهِ صَلَّى اَللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ لَيْسَ عَلَى ثَوَابِ رَمَضَانَ قِيَاسٌ وَ لَكِنْ شَهْرُ رَجَبٍ شَهْرٌ عَظِيمٌ فَقِيلَ فَإِنْ لَمْ يَقْدِرْ عَلَى قِيَامِهِ قَالَ مَنْ صَلَّى اَلْعِشَاءَ اَلْآخِرَةَ وَ صَلَّى قَبْلَ اَلْوَتْرِ رَكْعَتَيْنِ بِمَا عَلَّمَهُ اَللَّهُ مِنَ اَلْقُرْآنِ أَرْجُو أَنْ لاَ يُبْخَلَ عَلَيْهِ بِهَذَا اَلثَّوَابِ قَالَ ثَوْبَانُ مُنْذُ سَمِعْتُ ذَلِكَ مَا تَرَكْتُهُ إِلاَّ قَلِيلاً .
یکی از اصحاب به نام ثوبان چنین نقل می کند که: 
در مقبره ای دور نبی مکرم اسلام حلقه زده بودیم. ایستادند و  سپس حرکت کردند، دوباره ایستادند و سپس حرکت کردند. 
به ایشان عرض کردم: یا رسول الله پدر و مادرم فدایتان گردند؛ علت وقفه تان بین قبور چیست؟ 
حضرت به شدت گریستند و ما هم گریه کردیم. وقتی گریه شان تمام شد، فرمودند: 
ای ثوبان، این ها در قبرهایشان عذاب می شوند. صدای ناله هایشان را شنیدم و رحمم آمد و از خداوند خواستم که بر آنها تخفیف دهد و خداوند چنین کرد.
اگر این ها ایام رجب را روزه می گرفتند و شب های آن را به پا می داشتند، در قبورشان عذاب نمی شدند.
عرض کردم یا رسول الله روزه و قیام رجب، امان از عذاب قبر است؟
فرمودند: آری ای ثوبان، قسم به آنکه مرا به حق مبعوث ساخت، هیچ مرد و زنِ مسلمانی نیست که برای خداوند متعال، روزی از رجب را روزه بدارد و شبی را به پا دارد؛ مگر آن که خداوند، عبادت هزار سال و روزه داری روزها و به پا داشتن شبهایش را برای او بنویسد. و چنان کند که گویا از مال حلال هزار حج رفته است و هزار عمره، و گویا هزار جنگ(در رکاب رسول خدا ص) شرکت کرده باشد و هزار عبد از نسل اسماعیل (علیه السلام) را آزاد کرده باشد و گویا هزار دینار صدقه داده باشد و اسیران امتم را خریده و برای خدا آزاد کند و هزار گرسنه را سیر کند. و خداوند او را از عذاب قبر و از هول و هراس نکیر و منکر ایمن سازد.
گفته شد یا رسول الله (صلی الله علیه و آله) همه این ثوابها برای کسی است که تنها یک روز را روزه بگیرد و یک شب از رجب را به پا دارد؟ 
حضرت فرمودند: این برای کسی است که منکر قدرت خداوند(عز و جل) نشود. 
سپس گفته شد یا رسول الله(صلی الله علیه و آله) ثواب ماه رجب بالاتر است یا ماه رمضان؟ 
حضرت فرمودند: چیزی مانند ثواب ماه رمضان نیست، اما ماه رجب، ماه بزرگی است. 
پرسیده شد، و اگرچه توان بر قیام نداشته باشد(باز به این ثواب می رسد)؟ 
فرمودند: کسی که نماز عشاء بخواند و قبل از وتر دو رکعت با هر آنچه خداوند از قرآن بر او تعلیم داده است، بخواند؛ امید دارم که چیزی از این ثواب کاسته نشود.

ثوبان گفت از وقتی که این مطلب را شنیدیم، جز اندکی آن را ترک نکرده ام.
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