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[bookmark: _Toc727865][bookmark: _GoBack]6- رسانه های اردو
رسانه های اردو شامل سه گروه صوتی، تصویری و مکتوب می باشد که با نام‌های زائرنوا و زایرسیما و زائرصفا شناخته شده هستند. این سه گروه با ارائه محتوای مشخص و از قبل برنامه ریزی شده به تغذیه فکری و بینشی مخاطبین اردو می پردازد. ارائه مباحث اعتقادی و بینشی و همینطور پاسخ به شبهات و ایجاد ارتباط با زائرین گرامی برای بازخورد گیری و نظرسنجی از جمله اهداف این گروه‌ها می‌باشد.
زائر صفا
این گروه به صورت مکتوب با مخاطبین اردو ارتباط داشته و به تولید روزانه محتوا و ارائه آن به مخاطبین می‌پردازد.
زائر نوا
این گروه به صورت صوتی با مخاطبین اردو ارتباط داشته و به تولید روزانه محتوا و ارائه آن به مخاطبین می‌پردازد.
زائر سیما
این گروه به صورت تصویری با مخاطبین اردو ارتباط داشته و به تولید روزانه محتوا و ارائه آن به مخاطبین می‌پردازد.
[bookmark: _Toc727866]7- برنامه افتتاحیه
این برنامه تقریبا یک ماه قبل از حرکت اردو به منظور ایجاد فضای راهیان نور و آغاز جدی برنامه‌های گروه‌های فرهنگی برگزار می‌گردد. در این برنامه از سخنران کشوری و سرداران مخصوصا از سرداران سپاه قدس دعوت به عمل می آید و بسته فرهنگی مختصری میان شرکت کنندگان توزیع می‌شود.
8- برنامه سخنرانی متصل به اردو
این برنامه دقیقا روز حرکت می باشد که برای اینکه زائرین با هدف اردو به خوبی آشنا شوند و حالت حماسی و رزمندگی پیدا بکنند ترتیب داده شده است. رد شدن از زیر قرآن و اجرای گروه سرود ارتش نیز از برنامه های این مراسم می‌باشد.
[bookmark: _Toc727868]9- کارگاه های آموزشی مسئولین فرهنگی
[bookmark: _Toc727869]آموزش کادر فرهنگی اردو از جمله ضروری‌ترین برنامه‌ها می‌باشد. در این کارگاه‌ها به تبیین خود راهیان نور و شرح مختصری از عملیات‌ در دوره دفاع مقدس پرداخته شده و آموزش‌های مورد نیاز برای مدریت فرهنگی اردو و وظایف هر بخش ارائه می‌شود. ارتباط گیری، مناطق و عملیات ها، استراتژی جنگ، اخلاق و رفتار با زائر از جمله موضوعات این کارگاه آموزشی می‌باشد.
10- گروه تربیت بدنی 
این گروه با هدف بیدار کردن زائرین، ورزش مختصر صبحگاهی و ایجاد نشاط در بین زائرین در اردو فعالیت می‌کند.
[bookmark: _Toc727870]11-گروه مستند سازی
این گروه به منظور تهیه مستند از اردو از لحظات مختلف اردو عکس و فیلم‌برداری می کند. 
[bookmark: _Toc727871]12- کتابخانه سیار
این گروه با امانت دادن کتب ارزشی بین زائرین اردو و برگزاری مسابقات کتاب خوانی از کتاب تالیفی سعی در  گسترش فرهنگ کتابخوانی دارد. 
[bookmark: _Toc727872]13- حلقه‌های معرفتی
این حلقه‌ها یکی از برنامه‌های محوری اردو می‌باشد که در آن زائرین اردو در حضور اساتید و مدعوین سوالاتشان را مطرح می‌کنند و اساتید به سوالاتشان پاسخ می‌دهند. این جلسه با هدف روشنگری و تبیین مبانی حرکت انقلاب و دفاع مقدس برگزار شده که به اکثر شبهات دانشجویی پاسخ داده می‌شود. تنظیم موضوعات و زمان حلقه ها از جمله وظایف این واحد می‌باشد.
[bookmark: _Toc727867]14- اختتامیه 
این مراسم  با هدف تجدید میثاق زائرین اردو با ارزش‌هایی شهدا و همچنین یادآوری فضای راهیان و تداعی خاطرات اردو برگزار می‌شود. این برنامه بعد از شروع سال جدید برگزار می شود. 
 

