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قال اللّه تبارک و تعالی:
قَدۡ أَفۡلَحَ مَن زَكَّىٰهَا
سوره مبارکه شمس، آیه 9
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انسان دائم کمال را می جوید و از نقص فرار می کند. در پرستش و اعتقاد به رب و پرودگار نیز، انسان نمی‌تواند بپذیرد که پرودگار او ناقص باشد و افول کند. برای یقظه و بیدار شدن از خواب غفلت یکی از نکات کلیدی این است که انسان آن خدایی را که در ذهن دارد، بسنجد و ببیند که آیا او کامل است یا ناقص؟ 
چه بسیار انسانهایی که از خدا گریزانند چون تصویری که از خداوند در ذهن دارند، ناقص است. و انسان از نقص فرار می کند.
او نه تنها اینکه هیچ نقصی ندارد بلکه سرچشمه کمالات است و هیچ کمالی در هیچ جماد و نبات و حیوان و انسانی نیست مگر اینکه کمال خود را از خدا دارد.
در این زمینه حضرت ابراهیم (علیه السلام) برای بیدار کردن دلها، خداهای خیالی را به چالش می کشد و به خدایی که خالق آسمانها و زمین است، رو می کند.
 یعنی ای بشر به سوی خدای واقعی و کامل یگانه روی بیاور!

فَلَمَّا جَنَّ عَلَيْهِ الَّيْلُ رَءَا كَوْكَبًا قَالَ هَذَا رَبىّ‏  فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ لَا أُحِبُّ الاَفِلِينَ
پس همين كه شب او را پوشانيد ستاره‏اى را ديد، گفت: اين پروردگار من است سپس همين كه غروب كرد گفت: من غروب كنندگان را دوست ندارم.

فَلَمَّا رَءَا الْقَمَرَ بَازِغًا قَالَ هَذَا رَبىّ‏ فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ لَئنِ لَّمْ يهدِنىِ رَبىّ‏ لَأَكُونَنَّ مِنَ الْقَوْمِ الضَّالِّينَ
پس از آن، وقتى كه ماه را ديد كه طلوع كرد، گفت: اين پروردگار من است، سپس ماه كه غروب كرد، گفت: اگر پروردگار من، مرا هدايت نكند از گروه گمراهان خواهم بود.

فَلَمَّا رَءَا الشَّمْسَ بَازِغَةً قَالَ هَذَا رَبىّ‏ هَذَا أَكْبرَ فَلَمَّا أَفَلَتْ قَالَ يَقَوْمِ إِنىّ‏ بَرِى‏ءٌ مِّمَّا تُشرْكُونَ
پس از آنكه خورشيد را ديد كه طلوع كرد، گفت: اين پروردگار من است اين بزرگتر است پس آن گاه كه خورشيد نيز غروب كرد، گفت: اى قوم! من از آنچه شريك خدا قرار مى‏دهيد بيزارم.

إِنىّ‏ وَجَّهْتُ وَجْهِىَ لِلَّذِى فَطَرَ السَّمَاوَاتِ وَ الْأَرْضَ حَنِيفًا  وَ مَا أَنَا مِنَ الْمُشرْكِينَ
من روآوردم به كسى كه آسمانها و زمين را آفريده است، در حالى كه ميانه‏رو هستم و از مشركان نيستم 

سوره انعام، آیات 76-79
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