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قال الله تبارک و تعالی:
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امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی، وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.    24/9/1398
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بی شک آن چه به صورت بنیادین تمدن نوین اسلامی را از تمدن غرب متمایز می کند، معنویت و ارزشهای اخلاقی است و در بیانیه گام دوم، رهبر معظم انقلاب یکی از معجزات انقلاب را افزایش چشمگیر عیار معنویت و اخلاق در عصر سقوط ارزشها دانسته و عامل ماندگاری و نفوذ شعارهای انقلاب اسلامی در اعماق جان ملتها را سرشته شدن فطرت بشر با آزادی، اخلاق، معنویت، عدالت، استقلال، عزّت، عقلانیّت و برادری بیان کرده اند.
جوانان مومن انقلابی که مسئول تحقق دوّمین مرحله‌ی خودسازی و جامعه‌پردازی و تمدّن‌سازی اند، باید اولین دغدغه خود را خودسازی روزافزون بدانند و در این بیانیه مهم‌ترین ظرفیّت امیدبخش کشور، نیروی انسانی مستعد و کارآمد با "زیربنای عمیق و اصیل ایمانی و دینی" معرفی شده است.
[bookmark: _GoBack]متاسفانه گاهی انسان خود را ناجی دیگران دانسته و خود را بی نیاز می بیند. در حالی که اگر ایمان انسان حقیقی باشد، قبل از همه در خود حس خطر نسبت به مهلکات نفسانی می بیند و قبل از همه، در خود شوق و رغبت به مقامات انسانی خواهد یافت.  
 حضرت احدیت در آیه 105 سوره مائده خطاب به مومنین چنین می فرماید که «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا عَلَیكُمْ‏ أَنْفُسَكُمْ‏ لا یضُرُّكُمْ مَنْ ضَلَّ إِذَا اهْتَدَیتُمْ» یعنی : «ای کسانی که ایمان آورده اید، بر شما لازم است که در فکر اصلاح خود باشید و دنبال عیوب دیگران نباشید چون گمراهی آنان ضرری به شما نمی زند، زمانی که شما صالح باشید.»(تفسیر نور الثقلین به نقل از تفسیر علی بن ابراهیم ، ج‏1 ص683)
ولایت فقیه نه فقط به عنوان زعیم سیاسی، بلکه به عنوان نائب امام زمان (عج) در جاری کردن همه ساحتهای دین، قبل از هر چیز، ظرفیتهای معنوی را مورد توجه قرار داده و همیشه خودسازی و تزکیه را بر هر چیزی مقدم می دارد و راه ولایت، راه تعالی معنوی، تزکیه و عمل به وظایف و رسیدن به مقامات والای انسانی است. از این رو به برخی از بیانات امامین انقلاب در این زمینه اشاره می رود.
هر کسی گر عیب خود دیدی ز پیش     کی بُدی فارغ وی از اصلاح خویش؟
غافلند این خلق از خود، ای پدر!           لا جـرم  گویـند  عیب  همـدگر

وصیت امام خمینی(قدس سره): 
از بالاترین و والاترین حوزه ‏هایى كه لازم است به طور همگانى مورد تعلیم و تعلم قرار گیرد، علوم معنوى اسلامى [است‏]، از قبیل علم اخلاق و تهذیب نفس و سیر و سلوك الى اللَّه- رزقنا اللَّه و إیاكم- كه جهاد اكبر مى‏ باشد. (وصیتنامه الهی –سیاسی امام خمینی ره)
 
بیانات امام خامنه ای(حفظه الله) :
هر کسی که به اسلام و انقلاب دلبسته تر است باید برای اصلاح نفس خود عازم تر و جدی تر باشد. (24/5/69)
 انسان یک رهروی است که در راهی حرکت می‌کند، که اگر درست حرکت کند، این راه، او را به ساحت جمال و جلال الهی وارد خواهد کرد؛ او را به خدا خواهد رساند؛ « یا أَیهَا الْإِنْسانُ إِنَّكَ كادِحٌ إِلى‏ رَبِّكَ كَدْحاً فَمُلاقیه‏[footnoteRef:1]». اگر بخواهیم این راه را تعریف کنیم، در یک جمله‌ی کوتاه می‌شود گفت این راه، عبارت است از مسیر خودپرستی تا خداپرستی. انسان از خودپرستی به سمت خداپرستی حرکت کند. مسیر صحیح و صراط مستقیم این است. مسئولیت فرد انسان در این نگاه، این است که این مسیر را طی کند. یکایک ما مخاطب به این خطاب هستیم؛ دیگران بروند، نروند؛ حرکت کنند، نکنند؛ دنیا را ظلمات کفر بگیرد یا نور ایمان بگیرد، از این جهت تفاوت نمی‌کند. وظیفه‌ی هر فردی به عنوان یک فرد این است که در این راه حرکت کند؛ «یا أَیهَا الَّذینَ آمَنُوا عَلَیكُمْ أَنْفُسَكُمْ لا یضُرُّكُمْ مَنْ ضَلَّ إِذَا اهْتَدَیتُم‏[footnoteRef:2]». باید این حرکت را انجام بدهد؛ حرکت از ظلمت به نور، از ظلمت خودخواهی به نور توحید. (25/02/86) [1:  - انشقاق، 6]  [2:  - مائده، 105 	] 

اگر این تعلیم انجام گرفت، تعلیم غیر، آسان خواهد شد؛ مشکل کار ما این است... عزیزان من! برادران من! فرزندان من! جوانان! طلاب دختر و پسر! اگر میخواهید مثل بوته‌ی گلی عطر شما فضا را معطر کند، اگر میخواهید معنویت مثل چشمه‌ای از شما سرازیر شود و بدون اجبار، بدون اکراه، تشنگان بنوشند و به سوی آن بشتابند، راهش این است: «فلیبدأ بتعلیم نفسه». (20/7/1390)
اگر دل ما سالم نباشد، نمی توانیم دنیای سالمی درست كنیم. اگر در درون خودمان معیوب باشیم، نمی توانیم عیب جامعه و جهان را بر طرف كنیم. (15/01/71)
 اگر بنده و جنابعالی می خواهیم صد نفر را به دنبال خود بكشانیم اول باید قوت راه رفتن را در خودمان ایجاد كنیم. و الا اگر ده قدم رفتیم و بعد گفتیم آخ قلبمان گرفت، پایمان خسته شد، این صد نفر هم هرچند چهار نفرشان همت كنند و بروند، اما دیگر نمی شود اینها را به مقصد رساند. (23/10/83)
شاخص اول نظامی كه پیغمبر ساخت، ایمان و معنویت است. انگیزه و موتور پیشبرنده حقیقی در نظام نبوی، ایمانی است كه از سرچشمه دل و فكر مردم می جوشد و دست و بازو و پا و وجود آنها را در جهت صحیح به حركت در می آورد. پس شاخص اول، دمیدن و تقویت روح ایمان و معنویت و دادن اعتقاد و اندیشه درست به افراد است، كه پیغمبر این را از مكه شروع كرد و در مدینه پرچمش را با قدرت بالا برد. (02/02/80)
ما باید گام چهارم انقلاب را كه گام نوسازی و تحول معنوی و اخلاقی است، برداریم و در جامعه، به یك معنا این حركت از همه حركتها دشوارتر است و خیلی سخت است كه انسان از لحاظ اخلاقی، همه جامعه را نوسازی كند و تحول ببخشد. (01/01/76)

