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قال الله تبارک و تعالی:
قَدۡ أَفۡلَحَ مَن زَكَّىٰهَا
سوره مبارکه شمس، آیه 9
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    معلم كانون گرم و فروزانى است كه از نور فضيلت نيرو مى‏گيرد، تا جهل و بى‏سوادى را از روى زمين ريشه كن كند. معلم است كه از دست او كوردلان و نادانان بينا و دانا مى‏گردند و با كمك مشعل فروزان علم و دانش، به وادى مقدس و به بهشت سعادت كشانده مى‏شوند.
از اين جهت در دين اسلام احترام معلم لازم و اطاعت او واجب است و در نظر آموزگار مقدس‏ترين و سرفرازترين فرد جوامع انسانى است و در شأن بزرگ و شايسته‏اش اين بس كه مولاى متقيان على عليه السلام مى‏فرمايد:
مَن علّمني حرفاً قد صيرني عبداً؛ هركس به من چيزى آموخت، مرا بنده خود ساخت! 
البته اين كلام حكيمانه، در بزرگداشت مقام معلم، بسيار ارزنده است.
[bookmark: _GoBack]و باز مى‏فرمايد: مردم سه دسته مى‏باشند: اول عالم ربانى. دوم آن‏كه براى نجات خود و ديگران به تحصيل علم مى‏پردازد. سوم كسانى كه از دانش و خرد عارى مى‏باشند آنان مانند مگس‏هايى هستند كه به سرو صورت چهارپايان مى‏نشينند و با هر بادى كه مى‏وزد، اين سو و آن سو مى‏روند.
قرآن كريم در مقام بيان ارج و بهاى دانش و جلالت قدر دانشمندان مى‏گويد:
«يَرْفَعِ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجاتٍ»؛[footnoteRef:1] بلند گرداند خدا آنان را كه ايمان آوردند و آنان را كه از علم بهره‏مند شدند، درجه‏ها و مرتبه‏ها. [1:  - مجادله، آيه 11] 

ارزش دانشمندان در نظر پيشواى اسلام به حدى است كه فرمود: مرگ قبيله‏اى سهل‏تر و كم زيان‏تر از مرگ يك دانشمند است.
هم‏چنين خداى متعال در آيه ديگر مى‏فرمايد: «هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَ الَّذِينَ لا يَعْلَمُونَ إِنَّما يَتَذَكَّرُ أُولُوا الْأَلْبابِ»؛[footnoteRef:2] آيا دانايان با نادانان برابر هستند، فقط آنان پند مى‏پذيرند كه صاحب خرد باشند. [2:  - زمر، آيه 9] 

به اين معنا، عالم با جاهل هيچ وقت مساوى نيست. عالم و دانشمند بر هر كسى كه‏ از علم بى‏بهره باشد، برترى ذاتى دارد. از اين آيه شريفه استفاده مى‏شود كه علم در نظر قرآن، مخصوص به علم دين نيست، بلكه علم در نظر قرآن، هر آن چيزى است كه به انسان بصيرت و روشنايى مى‏دهد و در امور دنيوى و اخروى به انسان كمك مى‏كند.
و در مقام برترى دانشمندان نسبت به عابدها و زاهدها، از امام محمد باقر عليه السلام چنين روايت كرده‏اند: «دانشمندى كه دانش خود را مورد استفاده قرار دهد، از هفتاد هزار عابد افضل و برتر است».
و در نظر پيشواى اسلام، ميزان شخصيت هر كس را علم و دانش او تعيين مى‏كند، پيغمبر اكرم صلى الله عليه و آله مى‏فرمايد:
دانشمندترين مردم كسى است كه هميشه با استفاده از علم ديگران بر دانش خود بيفزايد، ارزش انسان به علم است. پس هر كس علمش بيشتر، ارزشش بيشتر، و هر كس علمش كمتر، قدر و قيمتش نيز كمتر است.
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