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قال الله تبارک و تعالی:
قَدۡ أَفۡلَحَ مَن زَكَّىٰهَا
سوره مبارکه شمس، آیه 9

امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی،           وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.    24/9/1398
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[bookmark: _GoBack]    چون اسلام به حقانيت خود اطمينان و اعتماد دارد و هيچ‏گونه نقطه مبهم و تاريكى در راه خود نمى‏بيند، برخلاف همه روش‏هاى مذهبى و غير مذهبى ديگر، پيروان خود را امر فرموده كه درباره حقايق و معارف آزادانه به تفكر بپردازند و در هر جا كه كوچك‏ترين ابهامى براى آنان پيدا شد، توقف نمايند و قدم پيش نگذارند تا پيوسته ايمان روشنشان از گزند تاريكى شك و شبهه محفوظ بماند، و چنانچه گرفتار شبهه و ترديدى شوند، با كمال انصاف و حق جويى در دفع آن بكوشند، آزادانه به حل آن بپردازند. 
خداى متعال مى‏فرمايد: از چيزى كه روشن نيست پيروى مكن.[footnoteRef:1] [1:  - اسراء، آيه 36] 

درك حقايق از راه فكر و انديشه و پذيرفتن آن‏ها، گران‏بهاترين محصولى است كه دستگاه انسانيت توليد مى‏كند و يگانه سبب امتياز انسان بر ساير حيوانات و پايه شرافت و افتخار اوست، و هرگز حس انسان دوستى و غريزه واقع بينى، اجازه نخواهد داد كه با تحميل افكار تقليدى، آزادى فكر از انسان سلب شود و يا با پنهان داشتن حقايق، عقل او گمراه گردد و در نتيجه، افكار خدايى از كار انداخته شود، ولى از اين حقيقت نيز نبايد غفلت كرد كه در جايى كه انسان استعداد فهم حقيقتى را ندارد، يا به واسطه سرسختى و لجبازى طرف، اميدى به پيشرفت حقيقت نيست و اظهار آن به ضرر مالى يا جانى يا عرضى انسان كشيده خواهد شد، غريزه واقع بينى و انسان‏ دوستى به عكس حكم مى‏كند، و براى اين‏كه به ساحت حقايق تقديس و احترام شود، دستگاه انسانيت از خطر گمراهى، خطرهاى ديگر مالى و جانى و عرضى محفوظ بماند، پرده پوشى حقايق را ايجاب مى‏كند.
ائمه اهل بيت در اخبار زيادى مردم را از فكر كردن در پاره‏اى از حقايق كه افراد انسان استعداد فهم آن‏ها را ندارند، به شدت نهى نموده‏اند.
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