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عَنْ أَبِي عَبْدِ اَللَّهِ عَلَيْهِ اَلسَّلاَمُ:
 قَدۡ أَفۡلَحَ مَن زَكَّىٰهَا
الکافي، جلد 1، صفحه 26

امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی،        وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.   24/9/1398



پایگاه تزکیه‌ای، علمی، بصیرتی و مهارتی نُمو
nomov.ir


      مراد از اعتماد به نفس اين است كه انسان در زندگى لياقت ذاتى خود را به كار انداخته به اميد ديگران ننشيند نه اين‏كه از خداى تعالى بريده خود راى مصدر هر اميد و آرزو و مؤثر حقيقى بداند.
زندگى اتكالى (وابسته) يعنى به اميد و پشتيبانى ديگران زيستن، در حقيقت از دست دادن افتخار انسانى و شرافت استقلال و آزادى و منشأ همه گونه بزه و زشت‏كارى‏هاى اجتماعى است كه از خوارى و پستى، سرچشمه مى‏گيرد.
[bookmark: _GoBack]كسى كه به اميد ديگران نشسته چشم به دست اين و آن مى‏دوزد، در حقيقت اراده‏ و شعور خود راى در اين راه مى‏فروشد. بايد تملق كند. بايد هرچه بخواهند و بگويند- حق يا باطل زشت يا زيبا انجام دهد. به هر عار و ننگى تن در دهد، بيگانه پرستى نمايد. به هر ستم و ناروايى راضى شود. و بالآخره همه حدود و مقررات انسانى را به هيچ شمرد.
«سؤال» در غير حال ضرورت در اسلام حرام است و مساعدت مال فقرا، كه جزء مقررات اسلامى است تنها شامل حال فقيرانى است كه مزد كارشان با مخارجشان برابرى نمى‏كند، يا از كار باز مانده‏اند و نيازمند واقعى هستند.	
 علامه طباطبایی ره ،  تعاليم اسلام، ص: 250
نرم افزار مجموعه آثار علامه طباطبایی مرکز تحقیقات کامپیوتری علوم اسلامی نور

