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یکی از نکات مشترک تمام علما و مراجع بزرگوار شیعه اقامه نماز در اول وقت و سفارش به آن است.
* حضرت امام خمینی (ره) نماز اول وقت را به هیچ چیزی ترجیح نمی دادند. حجت الاسلام انصاری این خاطره را درباره اهمیت نماز اول وقت در سیره عملی امام خمینی نقل می کنند:
«امام در روزهای آخر عمرشان می‎خواستند بخوابند به من فرمودند: اگر خوابیدم برای اول وقت نماز صدایم بزن گفتم: چشم؛ دیدم اول وقت شد و امام خوابیده‎اند حیفم آمد صدای شان بزنم ـ عمل جراحی، سرم به دست، گفتم صدای شان نزنم بهتر است. چند دقیقه‎ای از اذان گذشت و امام چشم های شان را باز کردند. گفتند:‌ وقت شده؟، گفتم: بله. امام فرمودند: چرا صدایم نزدی؟ گفتم: ده دقیقه بیش تر وقت نگذشته است. گفتند: مگر من به شما نگفتم ـ امام سپس فرزندش را صدا زدند که «احمد بیا » و فرمودند: ناراحتم، از اول عمرم تا حالا نمازم را اول وقت خوانده‎ام؛ چرا الان که پایم لب‎گور است، ده دقیقه تأخیر افتد.»
* حضرت آیت الله العظمی امام خامنه ای:
«در زمان ریاست جمهوری بارها جلسات هیأت دولت یا شورای جنگ را برای نماز قطع کردم و به این اصل معتقد بوده و هستم که اگر کار به نماز برمی خورد باید کار را تعطیل کرد و نماز خواند، و استدلالم هم این است که وقتی ندا می آید «حیّ علی الصلاة»، این خیلی تجاهر و وقاحت می خواهد که خدا شما را به نماز بخواند و شما چشم در چشم دیگران بدوزید و توجهی نکنید؛ این لوث کردن ارزش نماز است.»
* مرحوم سید مرتضی (متوفای 436) در وصیت نامه خود ذکر می کند:
«من علاقه‎مند به نماز و عاشق راز و نیاز با خدا بودم و از آن لذت فراوان می‎بردم و همیشه قبل از رسیدن وقت نماز برای آن لحظه شماری می‎کردم.»
* آیت الله العظمی بهاء الدینی (ره) در توصیه ای عرفانی همگان را این گونه پند می دهند:
«اگر می‎خواهید برکاتی نصیبتان شود نماز اول وقت بخوانید.»
* آیت الله العظمی اراکی در جواب این سۆال که برای اِزدیاد محبت به حضرت حق و ولی عصر عجل الله تعالی فرجه الشریف چه کنیم؟ مرقوم فرمودند:
«گناه نکنید و نماز اول وقت بخوانید.»
* آیت الله العظمی سید علی قاضی طباطبایی (ره) می فرمودند:
« اگر کسی نماز واجبش را اول وقت بخواند و به مقامات عالیه نرسد مرا لعن کند! و یا فرمودند: به صورت من آب دهان بیندازد.»
* آیت الله العظمی بهجت (ره) می فرمایند:
«اگر کسی مقید باشد نماز را اول وقت بخواند، به جایی که باید برسد خواهد رسید.»
* یکی از ویژگی های آیت الله العظمی مرعشی نجفی (ره) اهتمام شان به اقامه نماز به ویژه نماز صبح در اول وقت بود. ایشان کسی است که نماز جماعت صبح در حرم حضرت معصومه سلام الله علیها را بنیان گذاردند. خود ایشان در یادداشتی این گونه می فرمایند:
«هنگامی که در قم سکونت کردم (1343) صبح ها در حرم حضرت معصومه (علیها السلام) اقامه نماز جماعت نمی‎شد و من تنها کسی بودم که این سنت را در آن جا رواج دادم و از شصت سال پیش به این طرف صبح زود و پیش از باز شدن درهای حرم مطهر و زود‎تر از دیگران می‎رفتم و منتظر می ایستادم. در زمستان ها بیلچه‎ای کوچک به دست می‎گرفتم و راه خود را به طرف صحن باز می‎کردم تا خود را به حرم برسانم. در آغاز خود به تنهائی نماز می‎خواندم. تا پس از مدتی یک نفر به من اقتدا کرد و پس از آن افراد دیگر هم آمدند و به این ترتیب نماز جماعت را در حرم آغاز کردم.»

