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قال الله تبارک و تعالی:
قَدۡ أَفۡلَحَ مَن زَكَّىٰهَا
سوره مبارکه شمس، آیه 9

امام خامنه‌ای مدظله‌العالی:
درس خواندن و تهذیب اخلاق و هوشیاری سیاسی همراه با تلاش‌های انقلابی،                  وظائفی هستند که دختران و پسران این نسل باید آنها را هرگز فراموش نکنند.    24/9/1398
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علامه طباطبایی در رساله الولایه صفحه 41 می‌فرماید:
    «انّ شریعة الاسلام لم تهمل مثقال ذرّة من السّعادة‌ و الشقاوة الا بَینَتْها و لاشیئاً من لوازم السیر الی الله ـ سبحانه ـ یسیراً و خطیراً الّا أوضحتها فلكل نفس ما كسبت و علیها ما اكتسبت قال سبحانه «و نزلنا علیك الكتاب تبیانا لكل شیء» و قال سبحانه «و لقد ضربنا للناس فی هذا القرآن من كل مثل» و قال سبحانه «قل ان كنتم تحبّون الله فاتبعونی یحببكم الله» و قال سبحانه «و لكم فی رسول الله اسوة حسنة» الی غیر ذلك و الاخبار فی هذا المعنی من طریق اهل البیت مستفیضة بل متواترة و ممّا ذكرنا یظهر انّ حظّ كل امرءٍ من الكمال بمقدار متابعته للشرع و قد عرفت ان هذا الكمال امرٌ مشكك ذو مراتب و نعم ما قال بعض اهل الكمال انّ المیل من متابعة الشرع الی الریاضات الشاقّة فرار من الاشقّ الی الأسهل»
    ترجمه:
· «بی‌شك دین اسلام در تبیین آنچه در سعادت و شقاوت آدمی نقش دارد از تبیین هیچ نكته‌ای فروگذار نكرده و هر آنچه را كه از بایسته‌های سیر الی الله است، كوچك یا بزرگ، روشن نموده است و این آدمی است كه به راه نفع یا ضرر خود گام برمی‌دارد. 
· خدای سبحان فرمود: «ما كتاب (قرآن) را كه روشنگر هر چیز است به تدریج بر تو فرو فرستادیم.» و نیز فرمود: «ما در این قرآن برای مردم از هرگونه مَثَل آوردیم.» 
· و نیز فرمود: «بگو اگر خدای را دوست می‌دارید مرا پیروی كنید تا خدا دوستتان بدارد.» 
· و نیز فرمود: «رسول الله برای شما الگویی نیكو است.» آیات در این زمینه فراوان است كه به همین مقدار بسنده شد. روایات نیز در این راستا در حدّ تواتر است. 
· از آنچه گذشت روشن شد كه بهرة هر كس از كمال به اندازة پیروی او از دین است و پیروی از دین دارای درجات است. 
· بعضی از كاملان فرموده‌اند: دست كشیدن از دستورات شرعی و پرداختن به ریاضت‌های سختِ وارد نشده در دین، در حقیقت گریختن از كاری دشوار به سوی كاری آسان است». 


